



III ПЛУЧНЫЕ ЧТЕНИЯ ПАМЯТИ Ю.С. БУЛЫГИНА

14 декабря 2004 г.

БАРНАУЛ 2005



ББК 63.3(2Рос)

Редакционная коллегия:

доктор исторических наук **Ю.М. Гончаров**;
кандидат исторических наук **В.Н. Владимиров**

III Научные чтения памяти Ю.С. Булыгина: Сборник научных трудов / Под ред. Ю.М. Гончарова, В.Н. Владимира. Барнаул: «Аз Бука», 2005. – 206 с.

Материалы сборника содержат тезисы докладов и сообщений III Научных чтений памяти Юрия Сергеевича Булыгина (1931–2000). Рассматриваются актуальные вопросы истории Алтая и сопредельных территорий.

Булыгин
2005

© Алтайский государственный университет, 2005

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие.....	9
 ПРОБЛЕМЫ ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЯ И АРХИВНОГО ДЕЛА 11	
<i>Гармс О.О.</i> Отчеты попечительного о тюрьмах общества как источник по истории пенитенциарной системы России первой половины XIX века.....	11
<i>Колесников А.А.</i> Архивно-следственное дело как источник по истории политических репрессий 1919–1922 гг. (по следственным материалам Алтайской губ ЧК).....	13
<i>Батюк И.С.</i> Поиск архивной информации при помощи автоматизированных информационно-поисковых систем	18
<i>Дударева О.Н.</i> Проблемы реализации принципа публичности архивов.....	25
 ИСТОРИЯ НАСЕЛЕНИЯ И НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ..... 30	
<i>Контев А.В.</i> Первые приписные крестьяне на Алтае	30
<i>Черкасова О.Г.</i> Причины образования слобод в Тобольской провинции Сибирской губернии во второй половине XVII – первой половине XVIII вв.	33
<i>Щеглова Т.К.</i> Программа «Города и села Алтайского края: историко-культурное наследие»: результаты и перспективы	40
<i>Гончаров Ю.М.</i> Город Ялуторовск во второй половине XIX – начале XX в.....	48
<i>Чибисов М.Е.</i> Приход Михайло-Архангельской церкви с. Тальменка в первой половине XIX в. (по материалам клировых ведомостей)	64
<i>Овчарова М.А.</i> Заселение территории Бийского района мордвой (конец XIX – первая половина XX в.).....	73

Т.К. Щеглова

Барнаульский государственный педагогический университет

Программа «Города и села Алтайского края: историко-культурное наследие»: результаты и перспективы

Одним из важных направлений региональной истории является изучение освоения территории Алтайского края на протяжении всей «русской истории» (XVII–XXI вв.). Особенностью региональной истории является промышленная колонизация в XVIII в. при аграрной направленности в последующие века. Инициативу рудознатцев и успех демидовских предпринимателей закрепило создание сельской поселенческой инфраструктуры на территории юга Западной Сибири и крестьянское производство. Поэтому традицией региональной историографии является изучение сельской истории (крестьяноведение). Одним из научных авторитетов являлся Юрий Сергеевич Булыгин. С его именем связано восстановление истории формирования сельской населенной сети в XVIII – первой половине XIX в., социально-экономическое и правовое положение категории приписных крестьян. Его монографии являются классикой сибирской историографии, а созданные им картотеки населенных пунктов (ЦХАФ АК, ф. 1765) комплексным источником по истории населенных пунктов Алтайского края для всех ученых. Остается только сожалеть, что почин Юрия Сергеевича не был продолжен относительно более позднего периода – второй половины XIX – XX вв. В последнее десятилетие в алтайском крестьяноведении сформировались несколько научных коллективов, объектом исследования которых является сельская история, предметом – алтайская деревня. Отличаются они как методами, так и источниковой базой. В Алтайском государственном университете в русле исторической информатики (рук. В.Н. Владимиров) успешно развивается компьютерное картографирование сети населенных пунктов в XX в.¹ На кафедре новейшей отечественной истории (В.Н. Разгон) алтайскую деревню изучают на основе обработки материалов массовых сельскохозяйственных переписей 1916–1917 гг.² В целом и то и другое направление объе-

дняет работа с массовыми архивными материалами и применение математических методов обработки материала (количественные методы).

В Барнаульском государственном педагогическом университете в лаборатории исторического краеведения (сектор устной истории и этнографии, рук. Т.К. Щеглова) при кафедре отечественной истории в изучении алтайской деревни сложились традиции работы с качественными методами, в т.ч. самостоятельное формирование новой источниковой базы по истории и культуре алтайской деревни путем проведения ежегодных полевых исследований в сельских районах. Концептуальным документом является программа «Города и села Алтайского края: историко-культурное наследие» (автор и руководитель Т.К. Щеглова). Ее появление в целом отражало тенденцию развития отечественной истории по пути ее регионализации и гуманизации. Унифицированность отечественной историографией исторических явлений и процессов (необходимый и важный этап осмысливания общих закономерностей исторических процессов на территории России) нивелировали особенности исторических и этнокультурных процессов в регионах России. Исследователи пришли к выводу, что региональная специфика влияет на темпы и формы общероссийских политических и социально-экономических процессов. В научной практике сформировалась тенденция регионализации исторических проблем: сначала на уровень Сибири, затем на уровень регионов и наконец выявление исторической специфики по зонам расселения, отличающихся составом населения, способами освоения, природно-климатическими условиями. Не удовлетворяла историков и обезличенность исторических процессов: введение в историю не только ярких личностей, но и мнения «безгласного большинства – рядового сельского жителя.

Полем деятельности и объектом работы историков БГПУ является деревенское информационное пространство с его материальными и духовными следами прошлой жизни и культуры и мыслительными конструктами деятельности этносоциальных групп алтайского села. Состояние деревенской информационной среды диктовало и методы исследования.

Метод «устной истории»³. Устная история рассматривается в международной практике как метод и как источник. Оформилась она как самостоятельное направление в исторической науке с применением технических средств записи интервьюирования участников и очевидцев по заданной проблеме новейшей истории. В рамках программы «Города и села Алтайского края: историко-культурное наследие» реализуются самостоятельные проекты устной истории, среди них «История исчезнувших сел», «Миграции XX века», в том числе «Депортации и спецпереселения на Алтай», «Постсоветские переселенцы из республик Средней Азии», «История села в период советских государственных и идеологических партийных компаний XX в.», в том числе «Деревня в период единоличного хозяйствования», «Коллективизация, раскулачивание и репрессии в алтайской деревне в 1930-е гг.», «Война 1941–1945 гг. и село: женская судьба и детство в военных условиях»; «Село в период реорганизаций 1940–1980-х гг.: укрупнение колхозов; ликвидация неперспективных сел и развитие поселковой инфраструктуры». В целом универсальность метода устной истории позволяет развернуть проект устной истории на любую проблему XX в. Есть вопросы, с которыми можно работать в любом населенном пункте Алтайского края, например проект «История снизу: оценки рядовыми участниками государственных и партийный деятелей СССР и РФ (1920–1990-е годы)». Есть исторические сюжеты, связанные с конкретной территорией, например, опрос по теме «Роговщина: народная интерпритация» (Кытмановский, Заринский, Залесовский районы) или «Казачество: белые и красные» (Чарышский район). На сегодняшний день в работе несколько проектов по устной истории со своим комплектом вопросников. При историко-краеведческом музее и лаборатории исторического краеведения БГПУ заложен архив устных исторических источников в виде аудиоархива (более тысячи аудиокассет) и транскрибированные материалы. Идет работа по оцифровке устных источников.

Методы этнографии. Среди этнографических проектов программы «Города и села Алтайского края: историко-культурное наследие» наиболее масштабный – «Русские Алтай-

ского края», в рамках которого работаю группы по изучению самосознания и самоидентификации русского населения (Б.Б. Пушкарев), планировки, застройки, архитектуры и строительных традиций (С.А. Семикин и др.), трудовых традиций, домашнего ремесла и промыслов (Н.С. Грибанова), семейной и календарной обрядности (А.Г. Голяшова), проект «Межэтнические контакты в период переселений, спецпереселений и депортаций в XX в.» (Г.А. Кидяева) и т.д. Самостоятельные проекты подготовлены по другим славянским народам («Украинцы Алтайского края», О.С. Демина), финно-угорским народам («Мордва Алтайского края», М.А. Овчарова) и др. В результате создан фотоархив (несколько сот черно-белых и цветных плёнок). В 2004 г. впервые подготовленаотовыставка «Алтайская деревня на рубеже веков». Идет оцифровка фотоматериалов. Создаются каталоги крестьянской архитектуры, фонды картографии поселенческой инфраструктуры в XX в., карты-схемы существующих и исчезнувших сел и т.д. Большая работа проводится по каталогизации этнографических коллекций муниципальных сельских музеев.

Формами деятельности являются ежегодные летние комплексные историко-этнографические экспедиции, тематические экспедиции, стационарная работа в городе. Комплексные экспедиции проводятся большой группой студентов, магистрантов, аспирантов на территории конкретного сельского района. Для охвата всех населенных пунктов района в экспедиционном коллективе формируются небольшие группы (4–6 человек), которые выездами на территории сельских администраций охватывают все поселения района. К декабрю 2004 г. было проведено 15 комплексных экспедиций (рук. Т.К. Щеглова) на территориях 15 районов: Солонешенского, Павловского, Третьяковского, Смоленского, Алтайского, Усть-Калманского, Усть-Пристанского, Тальменского, Залесовского, Заринского, Мамонтовского, Кытмановского, Зонального, Бийского, Чарышского.

Тематические экспедиции проводятся круглогодично небольшой группой (2–6 человек). Обычно они связаны с углублением выявленной в летней экспедиции научной проблемой. На-

пример, в 1994–1995 гг. были организованы выезды в Алтайский район для работы со старообрядческой поморской общиной в с. Куюча и старообрядцами белокриницкого согласия в сс. Ая и Каянча, в 1998 г. в с. Думчево Залесовского района для обследования культового памятника – срубной церкви с фресковой росписью 1915 г. Последнее время получили распространение тематические выезды аспирантов и магистрантов кафедры отечественной истории в соответствии со своими научными темами, сформировавшимися в период летних студенческих экспедиций: по изучению этнографических групп русского населения Алтайского края (рук. Б.Б. Пушкарев: Поспелихинский район, август 2003 г., Целинный, июль 2003 г., Кулундинский, октябрь, 2003 г., Каменский, май 2003 г., 2004 г., Шипуновский, июль 2004 г. и др.), по изучению мордовы Алтайского края (рук. М.А. Овчарова: Залесовский, август 2003 г., март 2004 г.), по изучению полотенец русских крестьянок в коллекций муниципальных музеев (рук. Н.С. Грибанова, Третьяковский, август 2004 г., Усть-Калманский, август 2003 г., Заринский, май 2003 г., Мамонтовский, апрель 2003 г. и др.), украинцы Алтайского края (О.С. Демина) и др.

Стационарная работа ведется в Барнауле. Например, по заказу администрации Барнаула в 1991 г. с целью выявления границ захоронений на месте расстрелов репрессированных в 1930-е гг. проводился опрос жителей правобережья р. Барнаулки вокруг тюрьмы и бывших заключенных.

Научными результатами реализации программы является издание двух серий:

1. «Очерки истории и культуры района» с проведением краеведческих конференций или массовой общественной презентации сборника с краеведческой тематикой выступлений⁴. Историчность материалов обусловила название сборников, в которые выносятся не современные административно территориальные границы, а географическая маркировку: «Залесовское Причумышье: очерки истории и культуры» (Залесовский район), «Нижнее Причарышье ...» (Усть-Пристанский), «В предгорьях Алтая ...» (Алтайский), «Нижнее Причумышье ...» (Тальменский). В некоторых случаях, по настоянию районных администра-

раций, которые финансируют издание сборников, сохраняется современное административное название: «Павловский район: очерки истории и культуры», «Солонешенский район...». Ограничить историю и этнографию районов современными административными границами невозможно. У истории свое районирование. Например, нельзя обособить описание истории и культуры казахов Чарышского района, бывших прилинейных казахов, создавших вдоль оборонительной Колывано-кузнецкой линии поселения, связанные в прошлом и настоящем брачными, хозяйственными и другими связями, этническими некрополями (Усть-Калманский, Петропавловский и др. районы).

2. Научно-практическая конференция по этнографии Алтая с периодичностью 1 раз в 2 года⁵. Началась она с региональной конференции в 1994 г., имела целью объединить усилия всех занимающихся этнографией русского населения Алтайского края – от исследователей до музейщиков и завершилась изданием сборника материалов «Этнография Алтайского края». В 2003 г. прошла 5-я международная конференция «Этнография Алтая и сопредельных территорий» (с 1998 г.), на которой обсуждался широкий круг проблем всех народов Алтая и сопредельных территорий, например, культурные традиции современных народов Алтая и Центральной Азии в прошлом и настоящем, взаимовлияние и взаимодействие этнических и этнографических групп: проблемы трансформации традиционной культуры и т.д.

Самостоятельное значение имеет подготовка студентами публикаций по материалам историко-этнографических экспедиций, которые вводят в научный оборот новые источники. За последние годы было подготовлено и издано более 100 публикаций студентов и несколько десятков публикаций аспирантов по материалам полевых исследований, в т.ч. и в изданиях ежегодных форумов: «Региональная археолого-этнографическая студенческая конференция» (РАЭСК), «Международная научная студенческая конференция» (МНСК) и др.

Достоверность полевых материалов при их использовании в публикациях обеспечивается их корреляцией с данными официальной статистики, с архивными и историческими сюжетами

в опубликованных и неопубликованных материалах. Например, изучение аграрного (крестьянского) и индустриального типов расселения на территории Алтайского края потребовало комплексного подхода. Восстановление исторической сети освоения территории Алтайского края в XX в., маркировкой которого является поселенческая инфраструктура (многодворные и мало-дворные; сезонные, временные и постоянные; сельскохозяйственные, промысловые и промышленные населенные пункты) привело к работе с фондами Краевого статистического управления. По инициативе автора был подготовлен на основе переписей 1939–1989 гг. и издан статистический справочник с данными по всем существовавшим на момент проведения переписей населенных пунктов «Административно-территориальные изменения Алтайского края за 1939–1991 гг.», во введение которого удалось впервые обобщить информацию по развитию поселенческой инфраструктуры в соответствии с административно-политическими и социальными стандартами советской власти⁶. Он является существенным подспорьем при организации полевой работы на территории как района. Участники экспедиции собирают устные воспоминания по включенными в списки населенным пунктам, картографируют размещение всех существующих и исчезнувших поселений. Надо сказать, что данную работу высоко оценил Юрий Сергеевич Булыгин. Он внес данные справочника в свои картотеки населенных пунктов. Для подготовки материалов привлекаются фонды ЦХАФ АК и фонды районных муниципальных архивов. Для этого в экспедиции организуется группа для работы в текущих архивах комитетов землеустройства и архитектуры администрации района, текущих муниципальных сельских и ведомственных архивов и т.д.

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Силина И.Г. Внешние миграции в Алтайский округ в 1865–1905 гг. (источники и методы исследования): Автореф. дис. ...канд. ист. наук. Барнаул, 2002.
2. Демографическое и хозяйственное развитие алтайской деревни во второй половине XIX – начале XX в. (на материалах массовых источников): Сб. статей. Барнаул, 2002; Алтайская деревня во второй половине XIX – начале XX в. Вып.2.: Сб. науч. ст. Барнаул, 2004.

3. Щеглова Т.К. Методика сбора устных исторических источников (Методическое пособие). Барнаул, 1992. 23 с.; Щеглова Т.К. Методика сбора устных исторических источников // Школьное краеведение. Москва, 1993. С. 3–24.

4. Города и села Алтайского края: историческое наследие. Павловский район. Павловск, 1993; Нижнее Причумышье: очерки истории и культуры / Степанская Т.М., Щеглова Т.К. (науч. ред.). Барнаул; Тальменское, 1997. 280 с.; В предгорьях Алтая. Очерки истории и культуры / Науч. ред. Щеглова Т.К. Барнаул; Алтайское, 1998; Нижнее Причумышье. Очерки истории и культуры» / Науч. ред. Щеглова Т.К. Барнаул; Усть-Пристань, 1999. 136; Павловский район: Очерки истории и культуры. Ред.: Т.К. Щеглова. Барнаул; Павловск, 2000. 338 с.; Нижнее Причумышье: История и судьбы / Под ред. Г.А. Кубриной, Т.К. Щегловой и др. Барнаул, 2001. 320 с.; Зональный район: история, люди и судьбы. Барнаул, 2003 (раздел IV: Этнография и этническая история Зонального района); Залесовское Причумышье: Очерки истории и культуры / Т.К. Щеглова (науч. ред.). Барнаул, 2004; Солонешенский район: Очерки истории и культуры / Т.К. Щеглова (науч. ред.). Барнаул, 2004.

5. Этнография Алтайского края. Барнаул, 1994; Этнография Алтая / Щеглова Т.К. (ответ. ред.) Барнаул, 1996. 239 с.; Этнография Алтая и сопредельных территорий / Демин М.А., Щеглова Т.К. (ответ. ред.) Барнаул, 1998; Этнография Алтая и сопредельных территорий: Материалы научно-практической конференции. Вып. 4. / Под ред. Демина М.А., Щегловой Т.К. Барнаул, 2001. 334 с.; Этнография Алтая и сопредельных территорий: Материалы междунар. научно-практ. конф. Вып. 5. / Под ред. М.А. Демина, Т.К. Щегловой. Барнаул, 2003. 324 с.

6. Щеглова Т.К. Предисловие: административно-территориальные изменения Алтайского края за 1939–1991 гг. // Административно-территориальные изменения Алтайского края за 1939–1991 гг. Ч. I. Барнаул, 1992. С. 3–15.